

习近平会见爱尔兰总理马丁

新华社北京1月5日电 1月5日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的爱尔兰总理马丁。

习近平指出,中国和爱尔兰都爱好和平、开放包容、自立进取,两国人民通过斗争赢得国家独立和民族解放,依靠几代人接续奋斗迈向现代化。2012年两国建立互惠战略伙伴关系以来,双边贸易额翻了两番,相互投资均衡发展,两国人民双向奔赴,助力各自国家发展。相互尊重、平等相待、互利共赢是中爱关系长期稳定发展的宝贵经验,双方要共同传承和弘扬。中方愿同爱尔兰加强战略沟通,深化政治互信,扩大务实合作,为两国人民谋福祉,为中欧关系添动力。

习近平强调,中爱双方要保持多层次、多领域友好交往,不断增进沟通和理解,照顾彼此核心利益和重大关切,巩固政治互信,筑牢双边关系政治基础。今年是中国“十五五”开局之年,未来5年中方将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放。中方愿同爱方加强经贸合作,在人工智能、数字经济、医药健康等领域对接发展战略,促进双向投资,实现优势互补,共享机遇、共同发展。双方要加强教育、文化、旅游合作,促进民心相通,欢迎更多爱尔兰青少年来华学习交流。

习近平指出,当今世界变乱交织,单边霸凌行径严重冲击国际秩序。各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路,遵守

国际法及联合国宪章宗旨和原则,大国尤应带头。中国和爱尔兰都支持多边主义,倡导国际公平正义,要在国际事务中加强协调合作,共同维护联合国权威,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。中欧双方要着眼长远,坚持伙伴关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持合作共赢。爱尔兰下半年将担任欧盟轮值主席国,希望为中欧关系健康稳定发展发挥建设性作用。

马丁表示,爱尔兰和中国有着深厚长久的友谊,两国经贸合作不断加强,人文交流日益密切。2012年习近平主席成功访华,为近年来爱中互惠战略伙伴关系打下坚实基础。中国卓有成效制定并

实施国家长远发展战略,取得重大成就,令人敬佩。爱尔兰坚定奉行一个中国政策,致力于加强和发展两国互惠战略伙伴关系,愿同中方深化贸易、投资、科技、生物医药、可再生能源、人工智能、教育等领域合作。中国在国际事务中发挥着不可或缺的重要作用,为维护联合国权威、促进世界和平作出积极贡献。任何国际争端的解决都应遵守国际法。爱尔兰愿同中方保持密切沟通协调,维护国际法,坚持自由开放贸易,促进世界繁荣稳定。欧中关系保持稳定发展十分重要,爱方愿为推动欧中关系健康发展发挥建设性作用。

王毅参加会见。

全国宣传部长会议在京召开

新华社北京1月5日电 全国宣传部会议5日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实四中全会部署,全面贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,着力深化党的创新理论学习和宣传教育,着力提高主流舆论引导能力,着力弘扬和践行社会主义核心价值观,着力繁荣发展文化事业文化产业,着力提升中华文明传播力影响力,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟

业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持从战略和全局高度抓宣传思想文化工作,习近平总书记主持召开一系列重要会议,发表一系列重要讲话,提出一系列新思想新观点新论断,形成习近平文化思想,引领新时代宣传思想文化事业取得历史性成就。要进一步抓好学习贯彻,全面落实党中央关于文化强国建设的战略部署,推动“十五五”宣传思想文化工作开好局起好步。

蔡奇强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、

指导实践工作体系。做好新闻舆论工作,把经济宣传摆在重要位置,加强舆情应对与舆论引导,压实意识形态工作责任制,巩固壮大自信自强、团结奋进的主流思想舆论。持续增强社会主义核心价值观引领力塑造力,推动做好思想政治工作。深化文化体制机制改革,发展新型文化业态,推进文化和旅游深度融合。提高网络生态治理效能,加强网络文明建设。加强国际传播能力建设,真实、立体、全面讲好新时代中国故事。坚持和加强党的全面领导,推进反腐败斗争和作风建设,为开创宣传思想文化工作新局面提供坚强政治保证。

中共中央政治局委员、中宣部部长

李书磊主持会议并作工作布置,强调要深入学习实践习近平文化思想,深化党的创新理论学习研究和宣传阐释,加快推进主流媒体系统性变革,提高做好思想政治工作的能力和水平,繁荣互联网条件下新大众文艺,以标志性改革举措推进文化遗产系统性保护,大力推进全民阅读和书香社会建设,统筹推进城乡精神文明建设,积极构建中国哲学社会科学自主知识体系,全面增强国际传播效能,推动文化建设数字化赋能和信息化转型,以高度的责任感使命感把各项工作落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

乡村南音大会唱 186个曲目庆新年

本报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员余福发)千年雅乐绕村居,弦歌不辍庆新年。年前年后,南安市诗山镇庆2026年元旦暨三个片区南音大会唱先后举行,在三天时间里共演唱了186个曲目。

南安市人大常委会原主任洪本地,南安市文联主席黄婉华,南安市老体协常务副主席吕志清,诗山镇人大主席李胜辉,诗山镇党委委员、秘书陈斯哲,诗山镇便民服务中心主任陈永根,泉州市南音艺术家协会主席蔡家乐,南安市南音研究会会长戴文成,南安市南音协会会长黄燕红等到场见证了此次活动的盛况。

与往届不同的是,本次南音大会唱创新采用片区联动模式,分三个片区依次开

展。其中,第一片区会唱于2025年12月20日在钱塘村举办,第二片区会唱于12月28日在红星村举办,第三片区会唱于2026年1月2日在梧浦山村举办。活动吸引了当地老中青三代南音爱好者前来参与,当中既有年过八旬的老弦友,也有十几岁的爱好者。经过三天会唱,声东村、梧浦山村、红旗村、西上村、红星村、山一村、山二村、联山村获得前八强,另有8个村(居)荣获组织奖,主办方为获奖村(居)颁发了奖牌与奖金,其中声东村凭借出色表

现摘得集体总分第一名。

“南音在诗山镇有着深厚的群众基础和悠久的传承历史。”南安市诗山镇老年协会会长、南音协会会长林锦聪介绍,诗山镇南音协会成立13年来,坚持每年举办一场南音大会唱和一场南音比赛。作为泉州众多南音社团之一,南安市诗山镇南音协会举办南音会唱和比赛,推动村(居)成立南音协会,促进南音校园传承、开展南音对外交流等,各方面工作均取得令人瞩目的成绩,这背后离不开该协会会长林

锦聪的努力。

今后,诗山镇将继续做好非遗文化保护和闽南文化传承,通过举办南音培训班、开展南音文化汇演等方式,发现、培育更多南音艺术人才,不断推动南音文化的传承、创新和发展,让南音焕发“新声”。

“开开心心唱南音,健健康康胜黄金。”采访中,不少当地南音爱好者表示,演唱南音成为农闲或工作之余的首选休闲方式。

此次活动由南安市诗山镇人民政府主办,诗山镇老年协会、老体协、南音协会承办,得到钱塘村老协会、红星村老协会、梧浦山村老协会、凤山游览区管委会和管委会主任陈伟治,梧浦山村乡贤陈连城等的支持。

中国书法家协会会员倪仕旭: 从传统深处生长当代气象

书印双修 厚积薄发“大器晚成”

倪仕旭1982年生于晋江市安海镇。故乡泉州这座“写在石头上、刻在海风里”的城市,宋元以来的商贸繁华与多元文化,沉淀在碑刻、匾额、寺观题字与民间印信中,潜移默化滋养着他的审美底色。

在他看来,地方文化绝非“地域符号的拼贴”,而是要以笔墨刀痕为媒介,将对家乡的理解转化为审美选择:线条

的力度、章法的疏密、气息的温润或苍劲,皆与古城的文脉节奏相呼应。泉州的包容与坚韧,更让他坚持“走宽路”——不局限于单一风格,而是在多元传统资源中反复比较、取舍、融会。

“泉州的文化气质是‘活的传统’,既重规矩,也重气韵;既讲来历,也讲性情。”这样的环境,让他早早领悟到书法篆刻不

是孤立的技法展示,而是与历史、生活、人心相通的表达方式。出身中文专业的他精于篆刻,坚持书印双修、彼此促进,在青年书法家辈出的书坛走出了“大器晚成”之路。2022年,其篆刻作品斩获第七屆海峡两岸中青年篆刻大赛金奖,该赛事仅设3个金奖席位,含金量十足,且获奖成绩是加入西泠印社的条件之一。

以赛促练 知行合一提升书艺

燃了其生命活力。2022年以来,倪仕旭的创作迎来“丰收季”,短短三年多,数十次在全国书法篆刻展赛中入展、获奖,成为书坛一道亮丽风景线。近日,他的作品又入围全国第四届篆书作品展拟入选名单,进入公示阶段。

倪仕旭主张“以赛促练”:保持创作惯性,以量的积累实现质的飞跃;同时多看展览、关注前沿精品,让自己始

终处于“被经典提醒、被优秀作品刺激”的状态。近年来,他屡获佳绩,入展全国第十三届书法篆刻展览、全国第九届篆刻作品展、第十三届中国艺术节全国书法篆刻作品展等重要展事,并在多项全国性、省级赛事中斩获金奖、最高奖或优秀奖。在他眼中,这些成绩并非终点,而是校准方向、突破自我的阶段性回声。

书以传情 守正创新打动观众

从“刻出来”进阶为“造出来”。

谈及创作与观众的关系,倪仕旭认为,书法篆刻虽看似“小众”,却能触达“大众”:它承载着汉字之美、文化之源与情感之真。一件作品若饱含真诚与定力,观众自然能感受到其中的温度与力量。

“戏以情传,书亦以情传。”泉州是

名扬海内外的“戏窝子”,倪仕旭借戏曲之道点明艺术共通之处:技法是桥梁,情感与思想才是最终的抵达。未来,他希望继续深耕传统、立足当代,让作品既有“古意”又有“新意”,既能经得起专业审视,也能让普通观众读懂其气象、感受优秀传统文化魅力。

敦布亚当选几内亚总统 习近平致电祝贺

新华社北京1月5日电 1月4日,国家主席习近平致电马马迪·敦布亚,祝贺他当选几内亚共和国总统。

习近平指出,几内亚是新中国在撒哈拉以南非洲首个建交国。长期以来,双方始终坚持相互尊重、平等互利,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在共同发展中开展卓有成效合作。我高度重视中几关系,愿同敦布亚总统一道努力,推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大发展,为增进两国人民福祉、促进全球南方团结作出更大贡献。

第三十九届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛落幕

泉州晚报代表队 首轮二胜一负



本报讯 (融媒体记者吴晓伟 文/图)1月5日,第三十九届“晚报杯”全国业余围棋锦标赛在海南省昌江黎族自治县棋子湾旅游度假区开赛。首轮比赛,泉州晚报刺桐棋院队取得二胜一负。

本届晚报杯“扩军”,不仅各省围棋协会组队参加,地市级协会也可组队。55支队参赛,汇聚了全国顶尖业余棋手、冲段少年和资深围棋爱好者。165位参赛棋手中,业余8段有14位,业余7段有28位,创历届比赛新高。

本届锦标赛分为13轮比赛,从1月5日持续至1月10日,设有个人名次奖、年龄奖和女子奖三项奖,首先按总排名第一至十六名的顺序颁发名次奖;年龄奖分为三个,不同年龄段的棋手再分别计算名次,颁发年龄奖;女棋手除总排名外,再单独计算名次给予奖励。

泉州晚报刺桐棋院队本次派出郑子明6段、林琨翔6段和吴天鹤6段3名选手参赛。

“晚报杯”于1988年创办,是国内规模最大、规格最高的业余围棋赛事,被誉为“中国围棋的半壁江山”,古力、时越、唐韦星、周睿羊等众多世界冠军均出自“晚报杯”。本届赛事还推出“职业一业余巅峰对决”计划,邀请知名职业棋手与业余高手同台竞技,为业余选手提供宝贵的学习机会。

本届赛事期间还将同步举办围棋文化展览和黎族文化体验等丰富的配套活动,旨在让竞技体育与地方文化深度融合,提升赛事的文化内涵。围棋文化展览将展示围棋的历史与发展,黎族文化体验则将为参与者带来独特的地域文化感受。



近日,2026年“迎春杯”足球元老比赛在市区和1916创意产业园区万冠足球公园进行,赛事邀请福建4支知名足球元老队参赛,队员多为55岁以上。

(融媒体记者吴晓伟 摄)

樊振东获留洋生涯首冠

新华社柏林1月4日电 乒乓球德国杯决赛4日在德国新乌尔姆市举行,中国球员樊振东效力的萨尔布吕肯俱乐部以3:1战胜富尔达—马伯策尔俱乐部,夺得冠军。

这是樊振东加盟萨尔布吕肯俱乐部以来获得的首个冠军。

在当天的决赛中,首盘樊振东3:0战胜奥恰洛夫,为萨尔布吕肯先拔头筹。第二盘,萨尔布吕肯队长弗朗西斯卡以2:3不敌菲鲁斯。随着约奇克3:0战胜孟凡博,萨尔布吕肯在前三盘结束后以2:1领先。樊振东在第四盘以3:0战胜菲鲁斯,为球队锁定胜局。

当天樊振东共出战四场,保持全胜。稍早进行的半决赛中,萨尔布吕肯俱乐部3:1战胜奥克森豪森俱乐部晋级,樊振东先后来以3:1战胜阿比奥顿、户上隼辅。

决赛前接受德国乒乓球职业联赛官方采访时,樊振东表示:“我很高兴能来到德国,与各支球队的强手交锋。我在各处都能感受到大家对乒乓球的热情,以及对球员的尊重。我很享受这种感觉,也期待每一场比赛。”



人物名片

中国书法家协会会员
浙江兰亭王羲之艺术
研究院特聘研究员